

#### 本报记者 赵兴超 通讯员 柳岩 陈萍

## 护士长王秋琳23年照料精神病人

# 病号过生日她都送礼物

### 见到精神病人 她开始有点发憷

王秋琳是宁阳县泗店镇卫生院第一批分来的"正规军",从1991年到院已经23个年头。初到卫生院,她就被分到精神科,她说一想到和精神病人打交道就发憷。

但一次偶然的经历,让她打消了想离开精神科的念头。刚工作不久的一天,一位神智不清的小伙需要喂饭,王秋琳刚忙完就给他喂了饭。忽然,一阵砰砰的敲门声吓了她一跳,小伙的母亲来了,胳膊上还渗着血,她跪下求王秋琳一定救救她的孩子。

原来小伙患有精神分裂症,常疑心别人害他,长期紧张让他丧失理智。一次,他发作后,拿菜刀先后砍伤三人,也砍伤了自己的母亲。村民想把他扭送公安局,在其母亲哀求下,送到了医院。听完老人的诉说,王秋琳先给老人处理好伤口,随后答应好好照顾她的儿子。

这件事让王秋琳打消了找领导调动工作岗位的想法。没事的时候,她就翻看患者的病历,了解其中经历。从病历里,她找到患者患病原因的蛛丝马迹,分析解决办法

# 哪位患者过生日 她都送上礼物

23年来,谈心、理发、剪指



甲、喂水喂饭是她的日常工作。

在这其中她还要为便秘患者抠

便。面对精神病人,辛苦的工作

常常换来的不是理解,反而经常

被患者喷洒饭菜,严重时还会遭

为第二批志愿者参与疑似病患

的救治,有一个月的时间要与家

人隔绝。那时候,5岁的儿子刚学

会骑自行车,激动地到卫生院对

面骑车给母亲看。虽然相距很

近,脸上的笑容也能看清,但她

2003年非典时期,王秋琳作

受殴打和撕扯

就是没法靠近儿子

#### 王秋琳在查阅医学书籍。(资料片)

王秋琳说,一个月与世隔绝的孤独法处。四来后,她尽到精神病人的苦痛。回来后,她尽可能安排家属探视,教导家属和患者有效沟通。为此,她建立了"爱心生日卡",在每位患者买一份生日为患者买一份生日为患者买一份生日为患者过生日,费用达2万余元。为给病人家属节省被形成之后,被明成枕人家属节省被子,安装被砸坏的玻璃,坏掉的床单就改制成枕皮。后来,又不断探索实施了"工疗","农疗",教康复的病人一些

自食其力的能力。

### 愿意帮病人 解开心中那把"锁"

据了解,有部分精神病患者出院后会跟踪,电话骚扰,不少医生护士很难适应,甚至会产生恐惧,减少与患者的交流。王秋琳没把这些放在心上,她觉得偏见、抵触跟病人的康复相比,后者更重要。

王秋琳说自己最有成就感的时候,就是看到衣衫不整、行为不正常的病人,通过一段时间的治疗后康复,出院时对她报以感激的眼神。

针对不少的重症精神病患者被家人用铁链、铁笼囚禁或者被锁在家里的生存状况,她建议医院实施了"解锁"工程,免费住院治疗康复训练,让"关锁"精神病人走出"囚屋",几年来共帮扶重症精神病患者50余人。

对于未来,王秋琳说要精心研究心理学,让更多的人走出心理阴影。问及退休后想干什么,王秋琳笑着告诉记者,想去当"月嫂",让更多的婴儿得到她的细心呵护。

23年,王秋琳在完全封闭的病房中穿梭,迎来送走不同类型的患者,重复着常人难以承受的枯燥乏味的工作。她说,无悔的人生选择,让她始终坚定信念,不动摇、不退缩、不懈怠,甘当精神病患者的"解锁"人,帮他们走出心灵的沼泽,还他们心灵一片明媚的阳光。

# 走进百年学府

#### 办学历史悠久 全国百强名校

山东农业大学始建于1906年,设学于泰山脚下,坐落于齐鲁文化中心线,全国百强名校,全国毕业生就业典型经验高校50强,全国农业高校前列,山东省属重点高校,山东省特色名校工程首批立项建设高校,山东省最早获得博士学位授权高校。

#### 学科门类齐全 专业优势突出

9大学科门类,2个国家重点学科,21 个省级重点学科,12个博士后科研流动站,10个一级学科博士点,49个二级学科 博士点,24个一级学科硕士点,99个硕士 点,87个本科专业,9个国家特色专业,6个 一级学科排名全国前十,3个一级学科排 名全国第六。

#### 师资力量雄厚 办学条件优越

6名中国科学院、中国工程院院士,4名国家教学名师,3个国家级教学团队,8名国家百千万人才工程专家,1人入选泰山学者攀登计划,1人入选国家千人计划,2人入选国家青年千人计划,1名国家杰出青年科学基金获得者,19名泰山学者,895名教授、副教授,教学科研仪器设备总值4.6亿元,图书馆藏书239万册,电子图书77190GB。

# 成就美好未来

#### 科研成果丰硕 教学质量一流

1个国家重点实验室,2个国家工程实验室,2个国家工程技术研究中心,3个农业部重点实验室,13个省级重点实验室,25项国家级科技成果奖,其中1项国家技术发明一等奖,5门国家级精品课程,2个国家人才培养模式创新实验区,3个国家实验教学示范中心,8项国家级教学成果奖,其中3项国家教学成果特等奖、一等奖。

### 校风学风优良 优秀人才辈出

教育部本科教学工作水平评估优秀高

等学校,全国普通高等学校毕业生就业工作 先进集体,全国大学生创新性实验计划项目 实施高校山东省教育工作先进集体,山东省 德育示范高校,山东省首批大学生创业教育 示范高校,7名优秀毕业生当选中国科学院、 中国工程院院士,毕业生就业率92%以上,毕 业生考研率35%以上,国家和省级公务员以 及选调生考取率居山东高校前列。

## 国际交流广泛 办学理念开放

37所国外校际合作院校,3个中德合作办学专业,2个中英合作办学专业,1500余名中外合作办学在校生,60个校地战略合作市、县,区,400余个数学科研就业实践基地。

